

北京城市副中心报



2023年8月23日 星期三 农历癸卯年七月初八 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

北京城市副中心生机勃勃 水清岸绿引来潮流赛事 “黄金水道”做足休闲文章 北运河兴起“水经济”

本报记者 孙云柯

流淌千年的北运河，是城市副中心最亮眼的“金名片”。如今，这张“金名片”的含金量可谓越来越足。

记者观察发现，继北运河(通州段)全线通航后，运河“水经济”愈发兴盛。今夏，电动冲浪板等体育赛事、音乐美食消费季等相继在运河畔开幕。过些日子还要举办第二届北京菜板公开赛、2023北京城市副中心运河赛艇大师赛。

位于五河交汇处的运河商务区，上半年注册企业超过了2万家；乐堤港等大型商业综合体更是发挥临水优势，做起了运河休闲文章……

曾经的脏水臭河，在市政府多年投资治理后，蜕变成一条文艺的河、一条运动的河、一条能“挣钱”的河。

逛吃玩乐全都有

8月8日晚，北运河畔的运河文化广场变得比以往更加热闹，首届大运河消费季在这里开幕。美食、潮流音乐、灯光秀、儿童乐园……丰富多元的休闲娱乐活动，迅速点燃了市民的消费热情。

晚18时，人群渐渐汇聚而来。有的是三五好友相约小酌，有的是举家逛吃玩乐。伴随着现场演出的劲爆节奏，当晚的运河文化广场比春节庙会还热闹。对于生活在河畔的通州市民伍雯来说，这样的场景可不多见。“平时晚上来大运河边就是遛遛弯，看看夜景，人不多很安静。现在有了美食音乐，大运河一下热闹起来，消费季的活动氛围很好，参与其中自己也变得更年轻、更有活力。”

大运河消费季将持续举办到10月份。在运河另一侧的漕运码头，还有更多水上运动项目等待市民体验。除了传统的游船和脚踏船，驻扎在此的迪乐户外运动基地还开放了皮划艇、桨板、龙舟、电动冲浪板等项目的体验与教学。教练尹宝成介绍，这些水上运动项目将一直运营至10月份，基地里8名具有丰富经验的运动教练将给市民提供专业指导。目前，周末、节假日傍晚的游客最多，不少全市各区的游客慕名而来，尝试在大运河上踏浪飞驰。

记者采访时，正碰上来自朝阳的市民马秋荣带着孩子来学习桨板，宜人的环境和专业的指导，让她和孩子都非常满意。“今年暑期，冲着这里新开的桨板项目，给孩子增加了新的课程。现在学习了将近一个月，孩子感觉非常开心，还在这认识了同龄小伙伴。大家商量好了每周三、五一起来，不见不散。”马秋荣说。

音乐、桨板、美食、人流，古老的运河带动了时尚潮流的水岸经济，成为城市副中心文旅消费新的承载空间，千年前的“黄金水道”再度活力复兴。

好生态带来好效益

然而十多年前的北运河，却还是另一番模样。那时候的运河，又脏又臭，行人都得绕着走，沿河没有商家能指着它挣钱，更别说搞什么水上运动了。

政府没少花钱下功夫治理，但是收效并不明显。原因是这段河流本身就属于北京的“九河末梢”，承担着北京城区90%的排水任务，治理难度相当大。

2016年，随着通州升级为北京城市副中心，千年之城启动建设，北运河的治理



今年7月，2023年全国电动冲浪板联赛(北京大运河站)在北运河开赛。记者 唐建/摄



小朋友在北运河学习桨板。记者 唐建/摄



大运河消费季从8月份持续举办到10月份。记者 白继开/摄

保护迎来了新机遇。市区水务部门下大力气对北运河进行了综合整治，通过疏浚河道、根治污染源、净化水质、补植乔灌木等措施，让曾经的臭河逐渐还清，一度销声匿迹的鱼、虾、蟹、龟等水族动物也集体回归。赶上春秋迁徙季，鸥鹭等水鸟也会成群聚集，到此栖息。河两岸，曾经人车混行、尘土飞扬的河堤路也被改造成成为尺度宜人的骑行和步行绿道。

如今，北运河水质全年平均达到地表IV类水标准，生物多样性逐步恢复。河中，水生植物已多达26种，鱼、虾以及贝类等水生动物60余种，200多种鸟类也到此“做客”，其中还有中华秋沙鸭等珍稀品种。

北运河的变化有多大?“老通州”李建伏感触很深，“二三十年前过来，都不用靠近河边，味道就能熏你一头，大家都是绕着走。现在可不一样了，运河的水是清的，岸是绿的，就连从水面吹来的小凉风都带着点儿草木清香。我们很多老居民都愿意常回来，到河边走走、遛遛弯，别提有多舒服了。”

而对于城市管理者来说，运河生态的成功修复，则意味着城市副中心最具历史文化底蕴的“金名片”再度闪亮，城市副中心的生态承载力、城市品位大大提升。也正是这关键一笔，为河经济活力复苏拉开了序幕。

潮流赛事接踵而至

生机重现的北运河，很快被潮流赛事“盯”上了。

今年7月，2023年全国电动冲浪板联赛(北京大运河站)在北运河开赛，这也是副中心在北运河首次承办国家级动力板联赛。活动现场，参赛选手在风景如画的北运河上踏浪飞驰，呐喊声、欢呼声在河两岸此起彼伏，飞溅的浪花、激情的运动、欢乐的人群，共同构成了一幅炫彩、活力的运河新图景。

首次来到副中心参赛，来自青岛航校

的运动员徐鼎峻对北运河优美的生态环境印象很深。“这里的景色很漂亮，千荷露桥造型优雅，配上蓝天白云，在副中心大运河比赛感觉非常棒，我和小伙伴们都拿到了理想的成绩。”徐鼎峻说。

接下来，北运河还将举办第二届北京菜板公开赛、2023北京城市副中心运河赛艇大师赛。

北京大运河文化旅游发展有限公司总经理栾笑天介绍，大运河文化旅游景区作为第一批十五家国家水上(海上)国民休闲运动中心试点单位，致力于大运河水上运动的宣传推广。各项赛事的举办，将进一步推进大运河文化旅游景区及城市副中心水上运动和赛事发展，激活运河滨水文化活力，推动大运河活力复兴。

通州区委常委杨磊表示，通过举办消费季、体育赛事等各类活动，通州区正在努力提升大运河滨水文化活力，增加新的消费场景和文旅综合体验，将运河打造成为副中心乃至北京旅游的新亮点。



本报记者 李如意

《京津冀蓝皮书：京津冀发展报告(2023)》日前对外发布。蓝皮书指出，国际科技创新中心建设不仅加快了创新驱动发展战略的实施进程和强化了科技强国的核心力量，还是京津冀协同发展向纵深推进的重要突破口。专家建议，多措并举推动协同发展，助力北京国际科技创新中心建设；推动创新资源与科研成果开放共享，带动京津冀科技创新水平加速提升；提高科技成果对接效率，促进北京创新成果在京津冀落地转化；强化科技成果转化基础能力建设，助力京津冀产业优化升级。

创新梯度影响协同创新

蓝皮书指出，京津冀三地创新能力差距明显。2021年，北京发明专利授权量为79210件，是天津(7376件)的10.74倍，是河北11市之和(8621件)的9.19倍。京津两地“创新极化”、河北11市“创新洼地”现象明显，作为创新腹地的河北各市创新实力较弱。创新梯度悬殊，核心城市与腹地城市创新互动不足，阻碍了国际创新中心驱动区域协同创新的进程。

蓝皮书认为，北京国际科技创新中心建设要与京津冀协同发展相互促进，基于三地的禀赋特色，充分发挥各自优势，以产业链、价值链和创新链为依托，引导城市群内各城市因地制宜、错位协同发展。同时，要以国际科技创新中心建设为抓手，带动三地在产业共性技术研发和成果应用方面开展深度合作，形成紧密协作的区域技术创新网络，推动北京科技创新成果在京津冀落地转化，助力京津冀产业优化升级。

强化区域战略科技力量

蓝皮书建议，多措并举、协同合作，助力北京国际科技创新中心建设。依托北京拥有众多一流高校与科研院所的优势，大力提升高校科学研究能力和人才培养质量。营造一流的国际创新软环境，加大国际顶尖人才的引进力度。围绕人工智能、生物医药等关键领域建立外籍退休科技人才来华工作机制，优化海外人才回流机制，多路交织引进国际创新人才。

首都经贸大学大城市研究院执行副院长叶莹林认为，三地应创新人才合作共享机制，缓解京津冀高端人才缺乏难题。鼓励和引导京津冀三地高校、科研院所联合培养和选拔技术人才，鼓励科研院所任职人员在协同创新共同体相关平台兼职；利用互联网平台优势定期开展线上“星期日工程师”服务，形成三地人才交流互动机制，推动科技人才共享。同时，加快科技创新资源开放共享，持续推进北京的科技创新平台、实验室等重大科学仪器设备面向京津冀两地开放共用共享，提高科技创新合作便利化水平；搭建京津冀重点产业链信息服务平台，加强创新信息共享。(下转2版)

京津冀蓝皮书(2023)发布 国际科技创新中心助力形成区域创新网络

副刊·城韵



中国北京种业大会展位火爆售罄 21省市名企齐聚副中心展示种业振兴成果

本报讯(记者 田兆玉 通讯员 王新龙)第三十届中国北京种业大会即将在北京通州国际种业科技园举办，截至目前，大会展位火爆售罄，已有来自全国21个省市的知名企业确定参会，共同展示种业振兴的重大成果。

本届大会将于9月11日—14日举办，大会将进一步发挥北京种业优势，聚集国家资源力量，强化国际化元素，展示引领性成果，锚定高质量办会，打造行业“风向

标”。大会突出国际化、引领性、务实性，搭建全国性种业交流交易平台，采用“1+1+6+3+X”的办会模式，将举办主论坛国际种业论坛，首设水产种业专业论坛、农业微生物种业专业论坛，举办种业振兴成果展，设置蔬菜、玉米、禽畜、林果花草蜂四个展区以及商务洽谈区，多层次协同赋能，努力构建国家现代种业创新、交流、交易和成果转化中心。

大会开幕式期间，将为国家畜禽种业

创新基地揭牌，一批国家种业振兴“三年打基础”阶段性成果拟在会上发布。主论坛将立足“交流合作共谋创新 种都振兴同创未来”主题，国际嘉宾、五大院士、专家企业家围绕“种业之都”的创新发展作主旨报告，分享创新经验，并推动多项签约活动。

本届大会还将进行种业振兴成果展，内容包括北京种业创新成果展、头部种业企业及阵型企业成果展、重点种业省份成果展、重大种业创新成果展、四大种业成果展、三大种业创新基地展，充分展示我国种业资源普查成果和联合攻关阶段性成果。先正达集团、拜耳中国、北京首农食品集团有限公司等企业将入驻头部种业企业及阵型企业成果展。重点种业省份成果展将邀请天津、河北、新疆等具有区域特色地区，以省为单位设置展区，突出展示各省种业振兴的重大成果。